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Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Τρία θέματα μας απασχόλησαν κυρίως:
• Το πρώτο ήταν το εκλογικό αποτέλεσμα, η ερμηνεία του.
• Το δεύτερο είναι ποιά εντολή μας δόθηκε, και
• Το τρίτο πώς μπορεί να ανταποκριθεί το ΠΑΣΟΚ σ' αυτή την εντολή.

• Οσον αφορά το εκλογικό αποτέλεσμα, από τις παρεμβάσεις 
διαπιστώσαμε ότι το ΠΑΣΟΚ συνέβαλε αποφασιστικά σ' αυτή τη νίκη που είχαμε. 
Νίκη πολύ πιο σημαντική απ' ό,τι δείχνουν οι αριθμοί.

Πετύχαμε με την πολιτική μας, τα τέσσερα τελευταία χρόνια, να 
δείξουμε ότι η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ είναι εγγυητής μιας ομαλής πορείας της 
χώρας, ότι η κυβέρνηση μπορεί να εγγυηθεί τη σταθερή οικονομία, αλλά 
ταυτόχρονα την ανάπτυξη και την κοινωνική αλλαγή.

Πετύχαμε να δημιουργήσουμε ένα ρεύμα αποδοχής και 
συμπαράστασης γιατί, μετά από πολλά χρόνια αναποτελεσματικής οικονομικής 
πολιτικής, από το 1994 και μετά βάλαμε επιτέλους τάξη στην οικονομία μας. Η 
χώρα γνώρισε σταθερές συνθήκες ανάπτυξης.

Πετύχαμε γιατί αναδείξαμε την Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή Ενωση και 
ακολουθήσαμε μια πολιτική ειρήνης και συνεργασίας σε μία περιοχή πολύ 
δύσκολη, με σχέσεις πολύ δύσκολες με τις γειτονικές μας χώρες. Και όλα αυτά -να 
μην το ξεχνάμε- όταν πάρα πολλοί στη χώρα μας χτυπούσαν τα τύμπανα για μια 
αναμέτρηση και ήθελαν εμπλοκές μας, που θα οδηγούσαν σε αδιέξοδα.

Πετύχαμε μετά από τέσσερα χρόνια να δημιουργήσουμε ένα ρεύμα 
αποδοχής, συμπαράστασης για την πολιτική μας. Πετύχαμε να αναδείξουμε την 
προοπτική της χώρας μας και αυτό το εκλογικό σώμα το αναγνώρισε.

Η σημαντική επιτυχία, η αύξηση του ποσοστού μας, παρ' όλο ότι 
ήμασταν τέσσερα χρόνια κυβέρνηση και κάθε κυβέρνηση γνωρίζει φθορά, παρ' 
όλο ότι είμαστε στην εξουσία από το '93 και μετά, σημαίνει ότι η νίκη ήταν



αποτέλεσμα της δουλειάς που κάναμε όλοι μας. Ηταν αποτέλεσμα της πολιτικής 
μας.

Δεν ήταν μια νίκη αποτέλεσμα της αδυναμίας των άλλων Κομμάτων 
ή της μη δυνατότητάς τους να βρουν συνθήματα ή να παρουσιάσουν κάποιες 
κατευθύνσεις. Συνθήματα βρήκαν, κατευθύνσεις δεν είχαν, αλλά χρησιμοποίησαν 
ένα λαϊκίστικο λόγο για να δημιουργήσουν εντυπώσεις.

Κι αν παρ' όλα αυτά το εκλογικό σώμα δεν τους ακολούθησε, ήταν 
γιατί είχε ένα συγκεκριμένο και απτό παράδειγμα, πώς εμείς, το ΠΑΣΟΚ, πράξαμε 
τα τέσσερα χρόνια και πώς μπορούμε να πράξουμε στο μέλλον.

Τονίζω αυτό το γεγονός. Τονίζω τη σημασία της πολιτικής αυτά τα 
τέσσερα χρόνια, γιατί όλοι ξέρουμε ότι η πολιτική αυτή διαμορφώθηκε με έντονες 
συζητήσεις. Η πολιτική αυτή διαμορφώθηκε μετά από σύνθεση διαφόρων 
απόψεων.

Και γι' αυτό υπάρχει ένα χρήσιμο μήνυμα σε αυτό το εκλογικό 
αποτέλεσμα για όλους εμάς. Ενα χρήσιμο μήνυμα για τα επόμενα τέσσερα 
χρόνια: Θα κερδίσουμε και στις επόμενες εκλογές με το έργο μας. Θα 
κερδίσουμε με τη δουλειά μας. Θα κερδίσουμε με την προσπάθειά μας. Αλλά 
θα κερδίσουμε και με την ενότητά μας και με τη θέλησή μας να 
δημιουργούμε συνθέσεις.

Αυτά ως προς το εκλογικό αποτέλεσμα και την ερμηνεία του.

• Ερχομαι τώρα στο κρίσιμο ερώτημα: Ποιά εντολή δόθηκε σε
μας; Στη συζήτηση που έγινε αναφέρθηκαν διάφορα σημεία σε σχέση με το 
περιβάλλον που αλλάζει. Για παράδειγμα η «ηλεκτρονική δημοκρατία», από τη 
συντρόφισσα Διαμαντοπούλου.

Είχα πει στην εισήγησή μου ότι εκείνο που θέλει ο ελληνικός λαός 
είναι να δημιουργήσουμε τους όρους και τις προϋποθέσεις, για μια επιτυχή πορεία 
της Ελλάδας στα επόμενα δέκα χρόνια.

Και θέλω με βάση αυτή την «ηλεκτρονική δημοκρατία», τον όρο, να 
φέρω ένα παράδειγμα. Είναι μπροστά μας ένα θέμα εκπαίδευσης και 
μόρφωσης. Δεν πρέπει να υπάρξει ένας διαχωρισμός ανάμεσα στους επαϊοντες, 
που έχουν σχέση με την ηλεκτρονική και σε όλους τους άλλους. Στη νέα κοινωνία 
της πληροφορίας, αν θέλουμε να πετύχουμε, πρέπει να ξέρουμε όλοι να 
χειριζόμαστε τα νέα συστήματα. Αλλά πολλοί λίγοι ξέρουμε τώρα.

Υπάρχει ένα θέμα εξουσίας. Το είδαμε σε αυτές τις εκλογές, αρκετά 
πιο έντονα απ’ ό,τι σε προηγούμενες εκλογές. Τα Μαζικά Μέσα Ενημέρωσης 
καθορίζουν την «ατζέντα» των συζητήσεων, καθορίζουν τις αντιδράσεις, μπορούν 
να δημιουργούν ένα κλίμα κι όχι μόνο στις εκλογές, κάθε μέρα.

Αρα, το ερώτημα: Αυτή η εξουσία πώς ελέγχεται; Είναι ορθή; Ποιά 
μπορεί να είναι η αντίδραση; Πώς μπορούμε να έχουμε μια κοινωνία δημοκρατική, 
η οποία να μην είναι υποταγμένη σε κάποιους που καθορίζουν την εικόνα που έχει 
το κοινό, η κοινή γνώμη για τις εξελίξεις;

Υπάρχει ένα θέμα σε σχέση με τις σχέσεις εργασίας. Υπάρχει η 
κλασική εργασία, αλλά όλο και περισσότεροι δουλεύουν με τους υπολογιστές,



μέσα στο πλαίσιο της κοινωνίας της πληροφορίας. Υπάρχει η τηλε-εργασία, όλο 
και περισσότερο.

Και στην τηλε-εργασία δεν ισχύουν πια οι κανόνες του οκταώρου, δεν 
ισχύουν οι κανόνες οι οποίοι θέλουν κάποιο διάλειμμα στην εργασία, δεν ισχύουν 
οι κανόνες οι οποίοι μπορούν να δώσουν το δικαίωμα σε κάποιο συνδικάτο να 
καθορίσει ρυθμούς εργασίας. Είναι μια άλλη μορφή. Και μπορεί να είναι μια μορφή 
απελευθέρωσης, αλλά μπορεί να είναι και μια μορφή υποταγής σε πολύ 
χειρότερες συνθήκες εργασίας.

Ενα άλλο θέμα είναι οι ελευθερίες του πολίτη. Εχουμε την Αρχή 
Προστασίας των Προσωπικών Δεδομένων. Αυτός είναι ένας θεσμός ίσως 
ακατανόητος σε πάρα πολλούς, είναι όμως πολύ σημαντικός θεσμός. Είπαν όταν 
τον καθιερώσαμε ότι "με τον τρόπο αυτό θέλουμε να φακελώσουμε τους πολίτες". 
Αυτή ήταν μια τεράστια διαστρέβλωση της πραγματικότητας. Ακριβώς, το αντίθετο 
συμβαίνει. Είναι ένας από τους τρόπους και ο κύριος τρόπος να μην φακελώνουν 
κάποιοι τους πολίτες. Αλλά οι κίνδυνοι αυτοί υπάρχουν. Οι κίνδυνοι μιας καθολικής 
παρακολούθησης, οι κίνδυνοι μιας καταγραφής του κάθε ατόμου, σε διάφορους 
φακέλους τους οποίους θα εκμεταλλεύονται άλλοι, χωρίς έλεγχο.

Υπάρχει ένα πρόβλημα εκπαίδευσης. Ολοι ξέρουμε ότι αλλάζει η 
τεχνολογία. Αλλά υπάρχουν και σε άλλους τομείς μη τεχνολογικούς, πολλά 
παραδείγματα ότι αυτά που μάθαμε, όταν τα μάθαμε, ξεπερνιώνται γρήγορα. Ενας 
νομικός, για να πω από το δικό μου επάγγελμα, ο οποίος περιμένει ν' απαντήσει 
σήμερα προβλήματα με αυτά που έμαθε μέχρι το '85-'86 ή '90, δεν μπορεί, είναι 
ξεπερασμένος. Γιατί εδώ στη χώρα μας σίγουρα από το '81 και μετά, αλλά και με 
πολύ πιο γρήγορους ρυθμούς από το '90 και μετά, υπάρχει ένα νομικό πλαίσιο 
λόγω της Ευρωπαϊκής Ενωσης, λόγω διεθνών συνθηκών και εξελίξεων.

Η σαφής και καθαρή εντολή που πήραμε από τον ελληνικό λαό 
αφορά ένα σύνολο τέτοιων προβλημάτων, αφορά το μέλλον, γιατί αυτά είναι 
τα προβλήματα του μέλλοντος. Δεν είναι προβλήματα που μπορούμε να τα 
αφήσουμε στην άκρη και να αδιαφορήσουμε, γιατί είναι καθοριστικά ήδη τώρα και 
αύριο θα γίνονται όλο και πιο καθοριστικά.

Πρέπει να δώσουμε την προσοχή μας στο μέλλον. Και εκεί κρίθηκε η 
εκλογική αναμέτρηση. Στην πρώτη του 21ου αιώνα κρίθηκε ποιος είναι πιο ικανός 
να αντιμετωπίσει αυτά τα θέματα. Εκεί θα κριθούμε κι εμείς στην ουσία, πώς θα 
μπορέσουμε να εκφράσουμε, να συνδιαμορφώσουμε, να υποδεχθούμε έγκαιρα 
προετοιμασμένοι και δυνατοί το μέλλον, προκειμένου να έχουμε λύσεις σ' αυτά τα 
προβλήματα.

Αυτό θέλει ο κόσμος από εμάς. Κι αυτό το μέλλον δεν είναι κάτι το 
οποίο έρχεται με βραδείς ρυθμούς, έρχεται με πολύ γρήγορους ρυθμούς, έρχεται 
με τεράστιες ταχύτητες και αλλάζει τον κόσμο γύρω μας. Και η εντολή είναι να 
μπορέσουμε να ανταποκριθούμε.

Αυτό σημαίνει ανάπτυξη, σημαίνει κοινωνικό κράτος, σημαίνει 
μία άλλη θέση του πολίτη, σημαίνει μία άλλη ποιότητα δημοκρατίας. Αυτά 
είναι τα θέματα που πρέπει να δούμε.



♦ Το άλλο μείζον θέμα είναι το θέμα του ΠΑΣΟΚ, του ρόλου μας.
Συντρόφισσες και σύντροφοι, σήμερα το ττρωί άκουσα στο Τρίτο Πρόγραμμα ένα 
ρεπορτάζ για τις αντιδράσεις που υπήρχαν όταν έγινε ο ηλεκτρικός σιδηρόδρομος 
από την Αθήνα στον Πειραιά. Ελεγαν τότε για τον ηλεκτρικό σιδηρόδρομο, πως 
είναι επικίνδυνος γιατί έχει ηλεκτρικά κύματα μέσα το τρένο και υπήρχε επίσης μία 
άποψη ότι ο ηλεκτρικός σιδηρόδρομος δεν τελειώνει στον Πειραιά, αλλά έχει τέτοια 
φόρα που μπορεί να πέσει και στη θάλασσα!

Και η εταιρεία για να αντιμετωπίσει αυτή την κατάσταση, για μια 
εβδομάδα θαρρώ, είχε και τον ηλεκτρικό και το τρένο με τις ατμομηχανές. Και 
όπως έγραψε τότε ο Ξενόπουλος σε ένα χρονογράφημμα: «Για να έχει ο καθένας 
τη δυνατότητα να αψηφεί τους κινδύνους του νέου» -έτσι οι λέξεις του- να παίρνει 
το παλιό. Αλλά διαπίστωνε κι αυτός ότι το ένα ρεύμα θα απορροφήσει το άλλο και 
γι' αυτό η ατμομηχανή δεν έχει πια μέλλον.

Είναι απλό: Να πάψουμε να πηγαίνουμε με ατμομηχανές, να 
προσαρμοστούμε στη νέα ηλεκτρονική εποχή, να προσαρμοστούμε στα νέα 
δεδομένα.

Το ζητούμενο για το Κόμμα μας είναι να προχωρήσουμε την 
ανανέωση σε ιδέες, προτάσεις, θεσμούς και πρόσωπα.

Μια ανανέωση συνολική, η οποία θα είναι και ανανέωση του 
πολιτικού συστήματος. Γιατί κάλλιστα μπορούμε να διαπιστώσουμε (και το 
ανέφερα σε σχέση με το παράδειγμα των εκλογών), ότι το πολιτικό σύστημα 
παρουσιάζει κόπωση και ο κόσμος αν αποστρέφεται την πολιτική και τους 
πολιτικούς, το κάνει διότι δεν αισθάνεται ότι από εκεί προέρχεται κάτι το 
καινούργιο, κάτι που του ανοίγει νέες προοπτικές.

Κι αυτό πρέπει να δώσουμε: Το καινούργιο, τις νέες 
προοπτικές. Και θέλω να επαναλάβω: Ενα Σοσιαλιστικό Κόμμα είναι ένα 
κόμμα διαρκούς μεταρρύθμισης. Και ένα κόμμα διαρκούς μεταρρύθμισης, 
πρώτα απ' όλα, ασχολείται με τη διαμόρφωση πολιτικής. Δεν το κάνουμε στο 
βαθμό που πρέπει, απέχουμε πολύ από το να το κάνουμε στο βαθμό που πρέπει, 
αλλά θέλω να δώσω έμφαση στη διαμόρφωση ουσιαστικής πολιτικής.

Διαμόρφωση ουσιαστικής πολιτικής που προωθεί την 
ανάπτυξη, την κοινωνική δικαιοσύνη, τη διεθνή θέση της χώρας, τη θέση του 
πολίτη. Οχι φραστικές εξάρσεις, όχι συνθηματολογίες, όχι πρότυπα τα οποία 
εντυπωσιάζουν, αλλά δεν λένε τίποτε. Οχι ξύλινο λόγο, όχι αυτά τα οποία 
ικανοποιούν και χαϊδεύουν τα αυτιά, αλλά αυτά που πραγματικά λύνουν τα θέματα 
του πολίτη, βοηθούν τον άνθρωπο, τον αναβαθμίζουν.

Δηλαδή, διαμόρφωση μιας πολιτικής εκσυγχρονισμού, νέας 
εποχής, μάχης για το αύριο. Διαμόρφωση μιας διαφορετικής κοινωνίας. Και 
όλα αυτά σημαίνουν ότι πρέπει να δούμε -όπως είπαμε- την ιδεολογική και 
πολιτική φυσιογνωμία μας, να συνδιαμορφώσουμε ένα σύγχρονο 
συνασπισμό εξουσίας, να δώσουμε ένα σημαντικό ρόλο στη νεολαία που 
δεν έχουμε δώσει, να διαμορφώσουμε τους όρους μιας νέας 
συλλογικότητας, να ανοίξουμε τις πόρτες στην κοινωνία δίνοντάς της τη
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δυνατότητα της συμμετοχής, να δώσουμε μία νέα πνοή στον κομματικό μας 
οργανισμό, ώστε να παίξει ένα πρωτοπόρο ρόλο.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,
Το συμπέρασμα είναι, ότι έχουμε ένα μεγάλο έργο να επιτελέσουμε. 

Μεγάλο έργο και στην κοινωνία και όσον αφορά τη χώρα, την Ελλάδα για το 
μέλλον, και όσον αφορά το Κόμμα μας. Και το μεγάλο αυτό έργο θα το 
επιτελέσουμε, αν αισθανόμαστε μέσα στο Κόμμα μας, έχουμε πεποίθηση και 
συνείδηση ότι το έργο αυτό προϋποθέτει να κινούμαστε συνεχώς προς τα εμπρός, 
να μην στεκόμαστε, να είμαστε πάντα ενάντια στις δυνάμεις της αδράνειας, να μην 
θεωρούμε ότι υπάρχουν κεκτημένα, καθιερωμένα και πάνω σ' αυτά μπορούμε να 
ξαποσταίνουμε.

Το ΠΑΣΟΚ δεν ξαποσταίνει. Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να κινείται. Να 
κινείται για να διαμορφώνει τις συνθήκες εκείνες, που δίνουν περισσότερες 
ευκαιρίες και δυνατότητες στον πολίτη.

Μπορούμε και θα το πετύχουμε! Σας ευχαριστώ.
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αποτέλεσμα της δουλειάς που κάναμε όλοι μας. 
μας.

Ηταν αποτέλεσμα της πολιτικής

Δεν ήταν μια νίκη αποτέλεσμα της αδυναμίας των άλλων Κομμάτων 
ή της μη δυνατότητάς τους να βρουν συνθήματα ή να παρουσιάσουν κάποιες 

) κατευθύνσεις. Συνθήματα βρήκαν, κατευθύνσεις δέν είχαν, αλλά χρησιμοποίησαν 
-|να λαϊκίστικο λόγο για να δημιουργήσουν εντυπώσεις.

Κι αν παρ' όλα αυτά το εκλογικό σώμα δεν τους ακολούθησε, ήταν 
, γιατί είχε ένα συγκεκριμένο και απτό πρράδειγμα, πώς εμείς, το ΠΑΣΟΚ, πράξαμε 
τα τέσσερα χρόνια και πώς μπορούμε'να πράξουμε στο μέλλον.

Τονίζω αυτό το γφ/ονός. Τονίζω τη σημασία της πολιτικής αυτά τα 
τέσσερα χρόνια, γιατί όλοι ξέρουμε ότι η πολιτική αυτή διαμορφώθηκε με έντονες 
συζητήσεις. Η πολιτική ρυτή διαμορφώθηκε μετά από σύνθεση διαφόρων 
απόψεων.

Και γ ι^υτό  υπάρχει ένα χρήσιμο μήνυμα σε αυτό το εκλογικό 
αποτέλεσμα για όλους εμάς. Ενα χρήσιμο μήνυμα για τα επόμενα τέσσερα 
χρόνια: Θα κερδίσουμε και στις επόμενες εκλογές με το έργο μας. Θα 
κερδίσουμε με τη δουλειά μας. Θα κερδίσουμε με την προσπάθειά μας. Αλλά 
θα κερδίσουμε και με την ενότητά μας και με τη θέλησή μας να 
δημιουργούμε συνθέσει«

πά ως προς το εκλογικό αποτέλεσμα και την ερμηνεία του.

ΕρχορστπόροΓ στο κρΧ θηκε σε
σε σχέση με το 

δημοκρατία», από τη

νικάς λαός 
ιτυχή πορεία

ερώτημα: Π
μας; Στη συζήτηση που έγινε^αναφέρθηκαν διάφορα 
περιβάλλον που αλλάζεΓ^πα παράδειγμα η 
συντρόφισαα^ιαμαντσίτούλου

Είχα πειρτην"εισηγησ
είναι να δημιουργήσουμε τους όρσύς και τιςπτόόϋποθέσ 
της Ελλάδας,στά ε π ό μ ε ν α χ ρ ό ν ι α

Και θέλω με βάση αυτή την «ηλεκτρονική δημοκρατία», τον όρο, να 
φέρω ένα παράδειγμα. Είναι μπροστά μας ένα θέμα εκπαίδευσης και 
μόρφωσης. Δεν πρέπει να υπάρξει ένας διαχωρισμός ανάμεσα στους επαϊοντες, 
που έχουν σχέση με την ηλεκτρονική και σε όλους τους άλλους. Στη νέα κοινωνία 
της πληροφορίας, αν θέλουμε να πετύχουμε, πρέπει να ξέρουμε όλοι να 
χειριζόμαστε τα νέα συστήματα. Αλλά πολλοί λίγοι ξέρουμε τώρα.

Υπάρχει ένα θέμα εξουσίας. Το είδαμε σε αυτές τις εκλογές, αρκετά 
πιο έντονα απ’ ό,τι σε προηγούμενες εκλογές. Τα Μαζικά Μέσα Ενημέρωσης 
καθορίζουν την «ατζέντα» των συζητήσεων, καθορίζουν τις αντιδράσεις, μπορούν 
να δημιουργούν ένα κλίμα κι όχι μόνο στις εκλογές, κάθε μέρα.

Αρα, το ερώτημα: Αυτή η εξουσία πώς ελέγχεται; Είναι ορθή; Ποια 
μπορεί να είναι η αντίδραση; Πώς μπορούμε να έχουμε μια κοινωνία δημοκρατική, 
η οποία να μην είναι υποταγμένη σε κάποιους που καθορίζουν την εικόνα που έχει 
το κοινό, η κοινή γνώμη για τις εξελίξεις;

Υπάρχει ένα θέμα σε σχέση με τις σχέσεις εργασίας. Υπάρχει η 
κλασική εργασία, αλλά όλο και περισσότεροι δουλεύουν με τους υπολογιστές,



μέσα στο πλαίσιο της κοινωνίας της πληροφορίας. Υπάρχει η τηλε-εργασία, όλο 
και περισσότερο.

Και στην τηλε-εργασία δεν ισχύουν πια οι κανόνες του οκταώρου, δεν 
ισχύουν οι κανόνες οι οποίοι θέλουν κάποιο διάλειμμα στην εργασία, δεν ισχύουν 
οι κανόνες οι οποίοι μπορούν να δώσουν το δικαίωμα σε κάποιο συνδικάτο να 
καθορίσει ρυθμούς εργασίας. Είναι μια άλλη μορφή. Και μπορεί να είναι μια μορφή 
απελευθέρωσης, αλλά μπορεί να είναι και μια μορφή υποταγής σε πολύ 
χειρότερες συνθήκες εργασίας.

Ενα άλλο θέμα είναι οι ελευθερίες του πολίτη. Εχουμε την Αρχή 
Προστασίας των Προσωπικών Δεδομένων. Αυτός είναι ένας θεσμός ίσως 
ακατανόητος σε πάρα πολλούς, είναι όμως πολύ σημαντικός θεσμός. Είπαν όταν 
τον καθιερώσαμε ότι "με τον τρόπο αυτό θέλουμε να φακελώσουμε τους πολίτες". 
Αυτή ήταν μια τεράστια διαστρέβλωση της πραγματικότητας. Ακριβώς, το αντίθετο 
συμβαίνει. Είναι ένας από τους τρόπους και ο κύριος τρόπος να μην φακελώνουν 
κάποιοι τους πολίτες. Αλλά οι κίνδυνοι αυτοί υπάρχουν. Οι κίνδυνοι μιας καθολικής 
παρακολούθησης, οι κίνδυνοι μιας καταγραφής του κάθε ατόμου, σε διάφορους 
φακέλους τους οποίους θα εκμεταλλεύονται άλλοι, χωρίς έλεγχο.

Υπάρχει ένα πρόβλημα εκπαίδευσης. Ολοι ξέρουμε ότι αλλάζει η 
τεχνολογία. Αλλά υπάρχουν και σε άλλους τομείς μη τεχνολογικούς, πολλά 
παραδείγματα ότι αυτά που μάθαμε, όταν τα μάθαμε, ξεπερνιώνται γρήγορα. Ενας 
νομικός, για να πω από το δικό μου επάγγελμα, ο οποίος περιμένει ν' απαντήσει 
σήμερα προβλήματα με αυτά που έμαθε μέχρι το '85-'86 ή '90, δεν μπορεί, είναι 
ξεπερασμένος. Γιατί εδώ στη χώρα μας σίγουρα από το '81 και μετά, αλλά και με 
πολύ πιο γρήγορους ρυθμούς από το '90 και μετά, υπάρχει ένα νομικό πλαίσιο 
λόγω της Ευρωπαϊκής Ενωσης, λόγω διεθνών συνθηκών και εξελίξεων.

Η σαφής και καθαρή εντολή που πήραμε από τον ελληνικό λαό 
αφορά ένα σύνολο τέτοιων προβλημάτων, αφορά το μέλλον, γιατί αυτά είναι 
τα προβλήματα του μέλλοντος. Δεν είναι προβλήματα που μπορούμε να τα 
αφήσουμε στην άκρη και να αδιαφορήσουμε, γιατί είναι καθοριστικά ήδη τώρα και 
αύριο θα γίνονται όλο και πιο καθοριστικά.

Πρέπει να δώσουμε την προσοχή μας στο μέλλον. Και εκεί κρίθηκε η 
εκλογική αναμέτρηση. Στην πρώτη του 21ου αιώνα κρίθηκε ποιος είναι πιο ικανός 
να αντιμετωπίσει αυτά τα θέματα. Εκεί θα κριθούμε κι εμείς στην ουσία, πώς θα 
μπορέσουμε να εκφράσουμε, να συνδιαμορφώσουμε, να υποδεχθούμε έγκαιρα 
προετοιμασμένοι και δυνατοί το μέλλον, προκειμένου να έχουμε λύσεις σ' αυτά τα 
προβλήματα.

Αυτό θέλει ο κόσμος από εμάς. Κι αυτό το μέλλον δεν είναι κάτι το 
οποίο έρχεται με βραδείς ρυθμούς, έρχεται με πολύ γρήγορους ρυθμούς, έρχεται 
με τεράστιες ταχύτητες και αλλάζει τον κόσμο γύρω μας. Και η εντολή είναι να 
μπορέσουμε να ανταποκριθούμε.

Αυτό σημαίνει ανάπτυξη, σημαίνει κοινωνικό κράτος, σημαίνει 
μία άλλη θέση του πολίτη, σημαίνει μία άλλη ποιότητα δημοκρατίας. Αυτά 
είναι τα θέματα που πρέπει να δούμε.
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δυνατότητα της συμμετοχής, να δώσουμε μία νέα πνοή στον κομματικό μας 
' , ώστε να παίξει ένα πρωτοπόρο ρόλο.

Μεγάλο έργο και στην κοινωνία και όσον αφορά τη χώρα, την Ελλάδα για το 
μέλλον, και όσον αφορά το Κόμμα μας. Και το μεγάλο αυτό έργο θα το 
επιτελέσουμε, αν αισθανόμαστε μέσα στο Κόμμα μας, έχουμε πεποίθηση και 
συνείδηση ότι το έργο αυτό προϋποθέτει να κινούμαστε συνεχώς προς τα εμπρός, 
να μην στεκόμαστε, να είμαστε πάντα ενάντια στις δυνάμεις της αδράνειας, να μην 
θεωρούμε ότι υπάρχουν κεκτημένα, καθιερωμένα και πάνω σ' αυτά μπορούμε να 
ξαποσταίνουμε.

κινείται για να διαμορφώνει τις συνθήκες εκείνες, που δίνουν περισσότερες 
ευκαιρίες και δυνατότητες στον πολίτη.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,
Το συμπέρασμα είναι, ότι έχουμε ένα μεγάλο έργο να επιτελέσουμε.

Το ΠΑΣΟΚ δεν ξαποσταίνει. Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να κινείται. Να

Μπορούμε και θα το πετύχουμε! Σας ευχαριστώ.



Συντρόφισσες, Σύντροφοι,

Πέρασε ένας μήνας από τις εκλογές και τη μεγάλη νίκη του 

ΠΑ.ΣΟ.Κ. Ο λαός με την ψήφο του στις 9 του Απρίλη μας 

εμπιστεύθηκε και πάλι. Μας έδωσε σαφή εντολή να 

συνεχίσουμε με γρηγορότερους ρυθμούς το έργο μας για 

μια Ελλάδα κοινωνικής δικαιοσύνης -  μια Ελλάδα ισχυρή 

με κύρος -  μια Ελλάδα στο κέντρο των ευρωπαϊκών 

εξελίξεων, ισότιμη των άλλων κρατών.

Πρόκειται για νίκη ιστορικά κρίσιμη για το ΠΑ.ΣΟ.Κ., το 

λαό μας και την πορεία της χώρας.

Από την πρώτη αυτή συνεδρίαση της Κ.Ε. μετά τις 

εκλογές, στέλνουμε χαιρετισμό νίκης, σ’ όλα τα στελέχη 

μας, σ’ όλα τα μέλη και τους φίλους του ΠΑ.ΣΟ.Κ. που 

έδωσαν την εκλογική μάχη, με επιτυχία. Στέλνουμε 

χαιρετισμό νίκης κι αισιοδοξίας σ’ όλους τους οπαδούς, 

αλλά και σ’ όλους εκείνους που πιστεύουν σε μας και 

ενεργά μας υποστήριξαν, απ’ άκρη σ’ άκρη της Ελλάδας.

Αυτά τα στελέχη, οι οπαδοί, οι φίλοι μας κάθε ηλικίας και 

κυρίως οι νέοι, αποτελούν την αστείρευτη πηγή πολιτικής 

δύναμης του κόμματός μας.



Η νίκη μας στις 9 Απρίλη έχει ορισμένα χαρακτηριστικά

που καλό είναι να τα αναφέρουμε:

> Πρώτη φορά πετύχαμε μια τρίτη συνεχόμενη νίκη. Ποτέ 

άλλοτε δεν έχει συμβεί αυτό από κανένα κόμμα.

> Πρώτη φορά κυβερνητικό κόμμα αύξησε το εκλογικό 

του ποσοστό και μάλιστα τόσο σημαντικά (2,3%).

> Πρώτη φορά μετά την δεκαετία του ’80 το ΠΑ.ΣΟ.Κ. 

διευρύνει σε τέτοιο βαθμό την επιρροή του σε ευρύτερα 

στρώματα και κοινωνικούς χώρους.

> Κερδίσαμε παρ’ όλο που η συντηρητική παράταξη 

συσπειρώθηκε στη Νέα Δημοκρατία και διεύρυνε έτσι 

την εκλογική της βάση.

> Αλλά και πρώτη φορά η στοίχιση στις δύο μεγάλες 

πολιτικές παρατάξεις ήταν τόσο υψηλή (86,5%). Ήταν 

πραγματικά μια διπολική αναμέτρηση.
P i t  ' ι•^λ«-ΐΛ 6 «(Μ ¿E-tOI 1*1 Π ν)ωπ

Η υπεροχή του ΠΑ.ΣΟ.Κ. έναντι των άλλων κομμάτων

κατά κύριο λόγο οφείλεται στον:

> Αξιόπιστο λόγο μας. Το πρόγραμμά μας.

> Στη σταθερή ανάπτυξη της οικονομίας μας.

> Στην επιτυχή πορεία της χώρας προς την ΟΝΕ.

> Στη συνετή πολιτική μας σε διάφορα μεγάλα θέματα 

αιχμής (όπως ο πόλεμος στο Κόσοβο).

> Στην προσπάθεια ύφεσης των σχέσεών μας με την 

Τουρκία.
ν



> Στην κοινωνική μας πολιτική μέσα στα πλαίσια των 

δυνατοτήτων της οικονομίας μας.

> Στα έργα μεγάλα ή μικρά σ’ όλη τη χώρα που άλλα 

συνεχίζονται άλλα ολοκληρώνονται.

> Και επίσης στην ομαλή πορεία της χώρας, την αίσθηση 

σταθερότητας και στην πραγματοποίηση των κύριων 

στόχων μας, που δημιούργησαν την πεποίθηση ότι η 

χώρα αλλάζει συνεχώς προς το καλύτερο.
γ ιε  (  Ο Ο: £ α > γ  IX

υ ο  I
Η Νέα Δημοκρατία και τ’ άλλα κόμματα είχαν κατ’ ουσία 

συμπτύξει ένα μέτωπο αρνητικού πολιτικού λόγου ^ * « $ * * ^  

απέναντι στην Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Προσπάθησαν
υααοοΛζ

να μηδενίσουν τις επιτυχίες μας. Και κυρίως η Νέα ο^^χα-ι) 
Δημοκρατία να αποπροσανατολίσει και παρασύρει τον 

ελληνικό λαό παρουσιαζόμενη ως προστάτιδα των — '
£  V

αδυνάτων, με λαϊκίστικο λόγο. "Προσπάθησε να πείσει 

ψευδεπίγραφα η Νέα Δημοκρατία άτι είναι ένα κόμμα του 

«μεσαίου χώρου», σαν να μην υπήρξε ποτέ δεξιά στην 

Ελλάδα, σα να μη γνωρίζουν οι έλληνες πολιτική ιστορία, ^  

σαν να μη ξέρουμε όλοι μας ότι αυτό που χαρακτήρισε την 

πολιτική ιστορία του τόπο^ υαο εοω και ενα αιώνα και 

πλέον, ήταν η αντίθεση μεταξύ Δημοκρατικού Κέντρου και 

Δεξιάς, σ’ όλες τις μορφές της. Σα να μη βλέπει ο 

ελληνικός λαός ότι στη Νέα Δημοκρατία ενδημούν 

νοσταλγοί του παρελθόντος φιλοβασιλικοί και ακροδεξιοί.



Μεσαίος χώρος δεν είναι πολιτικός όρος στην ελληνική 

πολιτική ζωή. Υπήρχε το Κέντρο και υπάρχει το πολιτικό 

και κοινωνικό Κέντρο. Με αυτό η Δεξιά υπό τις διάφορες 

μορφές της είχε πάντα συνεχή αντιπαράθεση και διαμάχη. 

Και θα έχει αντιπαράθεση και διαμάχη γιατί τα αυταρχικά 

πρότυπά της, η προσήλωση στην άκρατη κυριαρχία της 

αγοράς και ο κοινωνικός ελιτισμός της δεν συμβιβάζονται 

με το Κέντρο.

Η κατάργηση των διαχωριστικών γραμμών πόυ εξήγγειλε 

ο κ. Καραμανλής σκοντάφτει είτε στους νεοφιλελεύθερους 

του κόμματός του που τα δίνουν όλα στην αγορά 

ανεξέλεγκτα, για μια κοινωνία μάλλον ζοφερών 

συγκρούσεων κι όχι συνοχής κι αλληλεγγύης, είτε 

σκοντάφτει στους ρεβανσιστές της δεξιάς παράταξης, που 

με δυσκολία συγκρατούν την αδημονία τους να ‘ρθουν στα 

πράγματα με εκδικητική διάθεση^ Μερικοί μάλιστα 

νόμισαν προς στιγμή ότι είχε συμβεί αυτό και 

εκδηλώθηκαν αναλόγως. \

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. με τη νίκη του, έχει την πρωτοβουλία των 

πολιτικών εξελίξεων. Έχει σαφή και ισχυρή πολιτική 

αυτοδυναμία και πραγματική υπεροχή που του επιτρέπει 

να συνεχίσει το πρωτοποριακό του έργο και την 

προσφορά του στο λαό και στη χώρα.



μπροστά μας. Αυτές τις δυνατότητες θέλουμε να 

εκμεταλλευτούμε αλλάζοντας, μεταρρυθμίζοντας,

εκσυγχρονίζοντας, δημιουργώντας νέες κοινωνικές

δυναμικές. Και την νέα τετραετία θα συμβάλλουμε μ’ όλες 

uac tic δυνάμεις via να υπάρξουν στη γώρα μας οι 

απαραίτητες προϋποθέσεις, ώστε οι νέες νενιές της 

Ελλάδας να ζήσουν δημιουρνικά και ειρηνικά σε υια γώρα 

που δε θα υστερεί σε τίποτα από άλλες στον αναπτυνυένο 

κόσυο.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι κυρίαρχο πολιτικά, κατέχει κεντρική 

θέση, απευθύνεται σ’ όλο τον ελληνικό λαό και εκφράζει τη 

μεγάλη πλειοψηφία του. Οι εκλογές ισχυροποίησαν ακόμα 

περισσότερο τη θέση μας αυτή.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Γ
Τις εκλογές τις κερδίσαμε γιατί συσπειρώθηκαν οι 

δυνάμεις μας, μέσα σ’ ένα κλίμα ενότητας, μάχης και 

νίκης. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. που είδαμε στις βουλευτικές εκλογές, 

δεν είχε σχέση με αυτό, των τοπικών εκλογών ή των 

Ευρωεκλογών.

Οι πολιτικές παρεμβάσεις σε κρίσιμες περιοχές, ο 

, συντονισμός κυβέρνησης-κινήματος, η μεγάλη



κινητοποίηση ετεροδημοτών, οι μεγάλες συγκεντρώσεις 

μας, η κινητοποίηση περιφερειακών στελεχών, 

συγκαταλέγονται στο θετικό απολογισμό της εκλογικής 

περιόδου. Τα θετικά συμπεράσματα δεν σημαίνει ότι δεν 

σκιάζονται κι από ορισμένες αρνητικές πλευρές μας, που 

είχαν κι αυτές τις συνέπειές τους στο τελικό αποτέλεσμα. 

Μιλώ για τη φθορά που έχει η διαχείριση της εξουσίας, τις 

προσωπικές στρατηγικές, τις άγονες τοπικές ή 

προσωπικές αντιπαραθέσεις, την αδράνεια της κομματικής 

βάσης που πολλές φορές αδυνατούσε ν’ ανταποκριθεί στα 

αιτήματα των τοπικών κοινωνιών για κινητοποίηση και 

πληροφόρηση. Μιλώ επίσης για τα συμπτώματα οίησης 

και αλαζονείας που παρατηρούνται σε διάφορα στελέχη 

μας όταν έρχονται σ’ επαφή με τον πολίτη.

Αυτά δεν τα λέμε για να τα ξεχάσουμε λίγο αργότερα. Τα 

λέμε για να τα πολεμήσουμε. Η Δημοκρατική συνείδηση 

θέλει ανάλογη συμπεριφορά. Εκφράζεται στην πρακτική 

μας. Ι^^λλογικότι^τε^πρέπει να δρέπει τις σχέσεις όλων 

τ ω ν ,^ λ ώ ν ^ μ α ς .  \

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. υπάρχει για να υπηρετεί τα συμφέροντα της 

χώρας και του λαού μας. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι η ζωντανή και 

ανανεωτική δύναμη της ελληνικής κοινωνίας. Αυτό το



• Την ενίσχυση του εθελοντισμού και των μορφών 

οργάνωσης των πολιτών σε μη κυβερνητικές 

οργανώσεις ως αυτόνομης κίνησης της κοινωνίας.

Οι Ολυμπιακοί Αγώνες του 2004 είναι ένα μεγάλο 

κεφάλαιο, μια πρόκληση, μια ευκαιρία. Αφορούν όλους 

τους Έλληνες, αφορούν την Ελλάδα. Συνδέονται με τη 

διεθνή προβολή της, την ανάπτυξη της χώρας, την 

καταξίωσή της. Θα ανταποκριθούμε με επιτυχία.

Θα αναδείξουμε τους αγώνες ως ένα σημαντικό σταθμό 

της πορείας της Ελλάδας, της Ελλάδας, η οποία 

πετυχαίνει.

Συντρόφισσες, σύντροφοι,

Η εκλογική μάχη, έδειξε και πολλές αδυναμίες της 

οργάνωσής μας. Έδειξε ότι υπάρχει εσωστρέφεια, 

απόσταση από τα προβλήματα της κοινωνίας, αποξένωση 

από τις παραγωγικές δυνάμεις, τυποποιημένος λόγος, 

προσωπικοί ανταγωνισμοί. Αυτές τις αδυναμίες 

οφείλουμε να τις ξεπεράσουμε.

Οφείλουμε να στρέψουμε την προσοχή μας στις δομές του 

κινήματος, τις λειτουργίες του, την αποτελεσματικότητά



του. Να δούμε πώς μπορούν να ενισχυθούν, ν’ 

ανανεωθούν, να διευρυνθούν στη νέα εποχή, ώστε ένας 

νέος άνεμος δημιουργίας, πολιτικής θεώρησης και 

αποτελεσματικής πρακτικής να πνεύσει στον προοδευτικό 

κόσμο της χώρας. Είναι μια ανάγκη που όλοι βλέπουμε 

και πρέπει ν’ αντιμετωπίσουμε. Η ιστορία μας, μας το 

επιβάλλει. Η ανασυγκρότησή μας πρέπει να έχει τα 

χαρακτηριστικά της νέας εποχής που ζούμε. Να 

βλέπουμε μακριά.

> Σήμερα είναι ζωτική ανάγκη να συνεχίσουμε να 

διαμορφώνουμε, όπως επιβάλλεται σ’ ένα σοσιαλιστικό 

κόμμα, σ’ ένα κόμμα συνεχούς μεταρρύθμισης, την 

ιδεολογική και πολιτική φυσιογνωμία του ΠΑ.ΣΟ.Κ. για 

το ξεκίνημα του νέου αιώνα, προκειμένου να δώσουμε 

μια νέα κοινωνική και πολιτική δυναμική στο εγχείρημά 

μας.

> Σήμερα είναι ζωτική ανάγκη να συνδιαμορφώσουμε ένα 

σύγχρονο συνασπισμό εξουσίας όλων των δυνάμεων 

του δημοκρατικού σοσιαλισμού και της 

κεντροαριστεράς, του εκσυγχρονισμού και της 

ευρωπαϊκής προοπτικής.

> Σήμερα είναι ζωτική ανάγκη να εντάξουμε τη νεολαία 

στις διαδικασίες της κοινωνικής αλλαγής, να βρούμε ένα 

λόγο που την εκφράζει και την κινητοποιεί.



> Σήμερα είναι ζωτική ανάγκη να διαμορφώσουμε τους 

όρους μιας νέας συλλογικότητας, αλλά και μιας 

ανασύνθεσης της πολυσυλλεκτικότητάς μας, ώστε να 

δημιουργήσουμε μια σύγχρονη παράταξη μάχης για την 

κοινωνία του αύριο.

> Σήμερα είναι ζωτική ανάγκη να ανοίξουμε τις πόρτες 

στην κοινωνία, δίνοντάς της πρωταγωνιστικό ρόλο και 

χώρο συμμετοχής. Άλλωστε, για τους πολίτες δίνουμε 

μάχες και οραματιζόμαστε ένα καλύτερο μέλλον.

> Σήμερα είναι ζωτική ανάγκη να φέρουμε σε πρώτο 

πλάνο την πολιτική, αντιμετωπίζοντας τις παθογένειες 

που εμποδίζουν τον κομματικό οργανισμό να 

διαδραματίσει τον πρωτοπόρο ρόλο του. 

Αντιμετωπίζοντας δημοσιοϋπαλληλικές αντιλήψεις για 

την πολιτική δράση, αντιλήψεις επετηρίδας και 

καταστάσεις που παραπέμπουν σε κατεστημένες 

νοοτροπίες.

Όλοι αυτοί είναι στόχοι για μας. Για το ΠΑ.ΣΟ.Κ. Για το 

Κίνημα ανοιχτών οριζόντων και προοπτικών που θέλουμε 

να είναι η παράταξή μας.

Κατά καιρούς έχουμε χρησιμοποιήσει διάφορες φράσεις, 

διάφορους χαρακτηρισμούς για να μπορέσουμε να 

εκφράσουμε την ανάγκη να οικοδομήσουμε το ΠΑ.ΣΟ.Κ.



συσπειρώσεων συνεναινέσεων και συμμαχιών. Μόνο αν η 

παράταξη uac είναι δεμένη υε την κοινωνία μπορεί να 

ξεπεράσει φατριασυούς και συντεγνιασυούρ. Τότε υόνο 

υπορεί να είναι αξιόπιστος συνουιλητής της κυβέρνησης 

via τη διαυόρφωση της πολίτικης και μοχλός via την 

πρανυατοποίηση κοινωνικών αλλανών.

Ήδη στο 5ο Συνέδριο αποφασίσαμε την μετεξέλιξη και 

επανίδρυση του κόμματός μας που θα ολοκληρωθεί την 

άνοιξη του 2002 στο Συνέδριό μας. Στα δύο αυτά χρόνια 

πρέπει να προχωρήσουμε την αναβάθμιση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. 

Αυτή είναι προϋπόθεση για τη διεύρυνση σε άλλες 

κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις και την ανανέωση 

στελεχών. Η διεύρυνση και η ανανέωση είναι όροι για τη 

νίκη μας στις επόμενες εκλογικές αναμετρήσεις.

Ένα σοσιαλιστικό κίνηυα δεν υπορεί να είναι στατικό ούτε 

σε ιδέες ούτε σε πρόσωπα. Ένα κίνηυα αλλανής δεν 

υπορεί να παρουσιάζει συνεχώς το ίδιο πρόσωπο. Η 

αδράνεια είναι φθορά και συντανή ήττας. Αυτό σημαίνει 

ότι πρέπει να ξεπεράσουμε τις εγγενείς αντιδράσεις όσων 

πιστεύουν ότι το κόμμα είναι κρατικός μηχανισμός που 

δομείται με κανόνες δημοσιοϋπαλληλίας και αρχαιότητας. 

Το μεγάλο ενιαίο και πλειοψηφικό ΠΑ.ΣΟ.Κ. μπορεί να 

υπάρξει μόνο ως ανανεούμενο ΠΑ.ΣΟ.Κ.


